
мо зе агню ўсіх ві даў зброі 

пры пад трым цы ар ты ле рыі, 

су праць па вет ра най аба ро-

ны, уда раў авія цыі яны ад бі лі 

ата ку во ра га, на нёс шы па ра-

жэн не як у бра ня тэх ні цы, так 

і ў жы вой сі ле. Мо та страл кі і 

ар ты ле рыс ты па ка за лі зла-

джа ныя дзе ян ні і ўме лыя на-

вы кі аба рон ча га бою.

Вай скоў цы ак тыў на вы ка-

рыс тоў ва лі авія цыю і бес пі-

лот ныя ля таль ныя апа ра ты. 

Ва ен ныя ін жы не ры пра ра бі-

лі пра хо ды ў мін ных па лях. 

Акра мя та го, бы ла па спя-

хо ва фар сі ра ва на вод ная 

пе ра шко да. Пры чым пе ра-

важ ная част ка за дач бы ла 

вы ка на на ў нач ны час.

Алег Бе ла ко неў пад-

крэсліў:

— Ство ра на ды на міч ная 

аб ста ноў ка, якая пры му шае 

ка ман дзі раў, ка ман ду ю чых 

пры маць не ар ды нар ныя ра-

шэн ні ў са мыя ка рот кія тэр-

мі ны. Мы сы хо дзім ад аз бу-

кі і пе ра хо дзім да дзе ян няў, 

якія да зва ля юць вы кон ваць 

па стаў ле ныя за да чы з най-

больш вы со кай якас цю. Ня-

гле дзя чы на тое што ідзе 

моц нае ра дыё элект рон нае 

пры гня тан не, сіс тэ ма кі-

ра ван ня па каз вае до сыць 

вы со кую сту пень устой лі-

вас ці.

Пад вод зя чы вы ні кі ву-

чэн няў, мі ністр аба ро ны 

Бе ла ру сі Анд рэй РАЎ КОЎ 

за зна чыў, што за да чы, якія 

ста ві лі ся на ву чэн ні, да сяг-

ну ты. Сіс тэ ма пад рых тоў кі 

на шых Уз бро е ных Сіл і Уз-

бро е ных Сіл Ра сій скай Фе-

дэ ра цыі, якая за кла дзе на ў 

пла ны ба я вой пад рых тоў кі 

па пры зна чэн ні, да зва ляе 

нам пла на мер на за бяс печ-

ваць па ста ян ную га тоў насць 

да вы ка нан ня су мес ных за-

дач у рам ках аба ро ны Са юз-

най дзяр жа вы і на шых кра ін 

ад умоў на га пра ціў ні ка.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.

Фо та атрымана 

ад Мі ніс тэр ства аба ро ны.

вы ка нан ня ві ра жоў з улі кам 

хут ка сці, крэ ну, ад лег лас ці 

па між дзвю ма ма шы на мі. 

Ві зу аль на ацэнь ва лі суд дзі, 

якія вы стаў ля лі ад зна кі за 

пі ла таж. А за ключ ным эта-

пам у на шай на мі на цыі ста-

ла ба я вое пры мя нен не, якое 

доў жы ла ся два дні. Яно пра-

ду гледж ва ла вы ка ры стан не 

не кі ру е мых ра кет і страль бу 

са страл ко ва-гар мат на га 

ўзбра ен ня. Дак лад на га па-

пад ан ня з да па мо гай ракет 

да біц ца вель мі цяж ка, та му 

суд дзі вы зна чы лі ра ды ус за-

лі ко вай пло шчы ў трыц цаць 

мет раў. Але мы адзі ныя, дзе 

і вя ду чы, і вя дзё ны экі паж 

у абод вух па лё тах да бі лі ся 

пра мо га па пад ан ня з гар-

ма ты. Ба я вое пры мя нен не, 

ад па вед на, і вы цяг ну ла нас 

на пер шае мес ца.

Перш чым ад пра віц ца ў 

Ра сію, ва ен ныя лёт чы кі тры 

тыд ні трэ ні ра ва лі ся на па лі-

го не блі зу Ру жан — там бы-

ла ар га ні за ва на аб ста ноў ка, 

ідэн тыч ная той, якая бы ла 

ство ра на на са міх Гуль нях. 

Не па срэд на ж у Дуб ро ві чы 

яны пры ля це лі за два тыд ні 

да па чат ку пер шых за лі ко-

вых стар таў.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.

Фо та Тац ця ны ТКА ЧО ВАЙ.

Про фіПро фі
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Дзе ці на род ных мсці ўцаў 

пад час Вя лі кай Ай чын най на-

вед ва лі на ву чаль ныя за ня ткі 

ў мно гіх ся мей ных пар ты зан-

скіх ла ге рах. Як ус па мі наў вы-

дат ны ар га ні за тар пар ты зан-

ска га ру ху ў Бе ла ру сі Кі рыл 

Тра фі ма віч Ма зу раў у кні зе 

«Не за быў нае», «...ня гле дзя-

чы на цяж кас ці, ства рэн не 

школ у ля сах іш ло поў ным 

хо дам. Пер шы мі пад ха пі лі за-

клік аб ар га ні за цыі на ву чан ня 

дзя цей у пар ты зан скіх зо нах 

(у вёс ках і ляс ных ла ге рах) 

кам са моль цы Па лес кай воб-

лас ці. Па чын паз ней рас паў-

сю дзіў ся ў Мін скай, Пін скай і 

ін шых аб лас цях. Ства рэн не 

ў ты ле во ра га са вец кіх школ 

слу жы ла не толь кі аб' яд нан-

ню і вы ха ван ню дзя цей, але і 

ўся ля ла ве ру лю дзей у не па-

збеж нае вы гнан не гіт ле раў-

цаў». Вя до мы па эт-фран та-

вік Ана толь Вя лю гін у вер шы 

«Пар ты зан ская шко ла» праў-

дзі ва апі саў тыя па дзеі:

Су хім пер га мен там — 

бя рос ты скру так.

Му раш кі-лі та ры... 

На сэр цы сму так:

Пі саць ву чы ла ся 

па лес кая дзят ва,

Як вы лі «юн кер сы» 

па со рак су так,

Га рэ лі воб ла кі, і дрэ вы, і тра ва.

Толь кі ў Брэсц кай воб лас ці на 

1 мая 1944 го да та кім чы нам на-

ву ча ла ся 490 дзя цей. Усе ляс ныя 

шко лы бы лі па чат ко выя, толь кі з 

пер шы мі ча тыр ма кла са мі на ву чан-

ня. Яны, як пра ві ла, раз мя шча лі ся 

ў зям лян ках, бу дын ках, па бу да ва-

ных з ла зы і ін шых пад руч ных ма тэ-

рыя лаў. У іх ар га ні за цыі бра лі ўдзел 

пар ты зан скі ак тыў, на стаў ні кі, баць-

кі, са мі дзе ці. Бу да ва лі ляс ныя шко-

лы ў не ве ра год на цяж кіх умо вах: не 

бы ло пад руч ні каў, сшыт каў, піс чай 

па пе ры, на гляд ных да па мож ні каў, 

нар маль ных пры ста са ва ных па мяш-

кан няў для за ня ткаў. У Бе ла рус кім 

дзяр жаў ным му зеі гіс то рыі Вя лі кай 

Ай чын най вай ны як ад на з са мых 

каш тоў ных рэ лік вій ва ен най па ры 

за хоў ва ец ца ліст ад 22 ліс та па да 

1942 го да сак ра та ра ЦК ЛКСМБ Кі-

ры ла Ма зу ра ва пер ша му сак ра та ру 

Цэнт раль на га Ка мі тэ та кам са мо ла 

Бе ла ру сі Мі ха і лу Зі мя ні ну пра ра бо-

ту ляс ных школ. Апіс ва ец ца, як па 

пры чы не ад сут нас ці пісь мо вых пры-

лад «кам са моль цы атра да Мі ка лая 

Ро за ва ха дзі лі па гэ тых пы тан нях 

у роз ныя вёс кі і са бра лі 150 алоў-

каў, не каль кі пад руч ні каў, не каль кі 

дзя сят каў сшыт каў. У Ак цябр скім 

ра ё не 14.09 пра вя лі кан фе рэн цыю 

на стаў ні каў, 15.09 — баць коў скі 

сход. 16 ве рас ня шко лы па ча лі 

ра бо ту. Коль касць дзя цей, якія 

на ву ча юц ца ў іх, — 271 ча ла век. 

Кар пі лаў ская шко ла — 47 дзя-

цей, Ру да бель ская — 10, Руд ніц-

кая — 20, Ста ра-Дуб роў ская — 

26, Но ва-Дуб роў ская — 52».

Да па маг лі, як заў сё ды, на род-

ная кем лі васць і муд расць пар ты-

зан. Так, пры вы ра бе пісь мо вых 

пры лад пар ты за ны з ка ры ду ба 

вы ра за лі для пер ша клас ні каў лі-

та ры для аз бу кі, з га лі нак ра бі лі 

клас ныя лі чыль ні кі. На род ныя 

ўмель цы знай шлі спо саб вы ра-

бу чар ні ла: ра бі лі ад вар з ду бо-

вых жа лу доў, кі да лі ту ды ржа вы 

цвік або ка ва лак жа ле за. Гэ тая 

су месь ад стой ва ла ся, і атрым лі-

ва ла ся чар ні ла. Час та на ву чаль-

ныя да па мож ні кі да ста ва лі ся ў 

мяс цо ва га на сель ніц тва, а так-

са ма праз су вяз ных і раз вед чы каў у 

на се ле ных пунк тах. Клас ных до шак 

не бы ло, за мест гэ та га на ву чэн цы 

пі са лі вы габ ля ва ны мі па лач ка мі на 

зям лі і пяс ку. Ня рэд ка для пад лі ку 

вы ка рыс тоў ва лі гіль зы па тро наў. 

З-за ад сут нас ці пад руч ні каў і сшыт-

каў, ру чак і алоў каў дзе ці пі са лі на 

па лях га зет і ўпа ко вач най па пе ры, 

ад ва рот ным ба ку ня мец кіх улё так, 

а ча сам і прос та па лач ка мі на бя рос-

це або на пяс ку. Пар ты за ны аб ста-

ля ва лі пры ста са ва ныя па мяш кан ні 

для за ня ткаў, ра бі лі пар ты. З-за 

ад сут нас ці пад руч ні каў і пра грам 

пе да го гі-пар ты за ны на ву ча лі дзя-

цей па па лі тыч най лі та ра ту ры, якая 

бы ла ў атра дах. Час та на стаў ні кі 

вы ка рыс тоў ва лі ў ра бо це з дзець мі 

за га ды Вяр хоў на га Га лоў на ка ман-

ду ю ча га, тэкс ты з га зет, бра шур або 

ўлё так-зво дак Са ўін фарм бю ро.

У не ка то рых бры га дах на ват іс-

на ва лі пі я нер скія ар га ні за цыі. З ус-

па мі наў бы лой ву ча ні цы шко лы 

№ 2 пры пар ты зан скім атра дзе імя 

М. І. Ка лі ні на Т. К. Кот, якая пас ля 

вай ны ста ла пра ца ваць на стаў ні-

цай у шко лах Брэсц кай воб лас ці: 

«Ка ман да ван не атра да да зво лі ла 

нам па шыць з па ра шут на га па лат-

на пі я нер скую фор му. Мы зра бі лі 

са бе так са ма пі я нер скія галь шту кі. 

Асаб лі ва ста ран на і ўваж лі ва вы-

шы ва лі ўсім ка лек ты вам пі я нер скі 

сцяг. Не ўза ба ве ва ўра чыс тай аб-

ста ноў цы бы лі пры ня ты ў пі я не ры 

яшчэ 28 дзя цей. Пас ля гэ та га вы-

бра лі штаб пі я нер скай дру-

жы ны». У му зеі за хоў ва юц ца 

сцян ныя га зе ты «На ша ву-

чо ба» і «Пі я нер» пі я нер скіх 

ар га ні за цый пар ты зан скіх 

бры гад Брэсц кай воб лас ці. 

У іх — жыц цё юных пі я не раў, 

ву чо ба і гра мад ская ра бо та. 

Акра мя на ву чан ня дзя цей 

пісь му, чы тан ню і арыф ме ты-

цы, на стаў ні кі пра во дзі лі з імі 

вя лі кую вы ха ваў чую ра бо ту, 

пры ві ва лі ім пра цоў ныя на вы-

кі. У воль ны час мас кі ра ва лі 

ла ге ры, зай ма лі ся доб ра ўпа-

рад ка ван нем, збі ра лі яга ды, 

гры бы, на рых тоў ва лі дро вы.

Най боль шае рас паў-

сю джан не ляс ныя шко лы 

атры ма лі ў Брэсц кай і Ба ра-

на віц кай аб лас цях. Тут пры 

пар ты зан скіх атра дах і злу-

чэн нях пра ца ва ла ка ля двац-

ца ці пар ты зан скіх школ. Дак-

лад на вя до ма, што пер шая 

ляс ная шко ла на Брэст чы не 

бы ла ар га ні за ва на во сен ню 

1943 го да пры атра дзе імя 

М. І. Ка лі ні на, дзе ў трох кла-

сах на ву ча ла ся 50 дзя цей 

ма лод шых кла саў. Пры 

ся мей ным ла ге ры атра да 

імя А. А. Жда на ва па чат ко вым 

на ву чан нем бы ло ахоп ле на 

38 дзя цей. Ад ным з атра даў 

у брэсц кіх ля сах ка ман да ваў 

лей тэ нант Яў ген Ге ор гі е віч Ма-

ка рэ віч — іні цы я тар ства рэн ня 

ляс ной шко лы, дзе на ву ча ла ся 

98 дзя цей. Пас ля яго гі бе лі ў 

чэр ве ні 1943 го да атрад бры-

га ды імя Я. М. Свярд ло ва быў 

на зва ны імем ка ман дзі ра.

У Бе ла рус кім дзяр жаў ным 

му зеі гіс то рыі Вя лі кай Ай чын-

най вай ны за хоў ва ец ца спра-

ва зда ча аб вы ха ваў чай ра бо-

це ся род дзя цей школь на га 

ўзрос ту 4-га ся мей на га ла ге ра 

гэ та га атра да за чэр вень 1944 

го да. У спра ва зда чы га во рыц-

ца, што «ў ся мей ным ла ге ры 

шко лу на вед ва юць 46 дзя цей, з іх 

1-га кла са — 24, 2-га кла са — 13, 

3-га кла са — 9 ча ла век. На ўро ках 

вы ву ча юц ца на ступ ныя прад ме ты: 

рус кая мо ва, арыф ме ты ка, спе вы. 

Дзе ці вы ву чы лі на па мяць вер шы 

«Взвилась ра ке та бо е вая», «Ве дут 

на ро ды бой», «На ша слав ная зем-

ля». У па за ўроч ны час пра ве дзе ны 

гу тар кі «Аб дзе ян нях пар ты зан», 

«Аб да па мо зе на сель ніц тва пар-

ты за нам», «Аб ге ра іч ных дзе ян нях 

пар ты зан кі Та ні». Па фіз куль ту ры 

ў 2 і 3 кла сах вы ву ча ны тэ мы «Па-

стра ен не ў ша рэн гу і ка ло ну», «Па-

ва ро ты на мес цы і ў ру ху», «Вы хад 

са строю». Акра мя та го, з дзець-

мі пра ве дзе ны за ня ткі па бе гу на 

ка рот кія дыс тан цыі, скач ках у даў-

жы ню, пад цяг ван ні на тур ні ку, ад-

пра ца ва ны прак ты ка ван ні па гра-

на та кі дан ні, вы ву чэн ні ўстрой ства 

він тоў кі, трэ ні роў кцы з ма ке та мі 

страл ко вай зброі. З го на рам ар га-

ні за тар вы ха ваў чай ра бо ты па ве-

дам ляе ў спра ва зда чы, што ў ляс-

ной шко ле сіс тэ ма тыч на пра ца ва лі 

гурт кі мас тац кай са ма дзей нас ці і 

дзі ця чых ра бот. «Хлоп цы да гля да лі 

школь ны ага род, зай ма лі ся збо рам 

ле ка вых траў: за се зон са бра лі кве-

так лан ды ша — 0,5 кг, ліс ця па па-

ра ці — 6 кг, кве так ра мон ка — 1 кг, 

ка ра нёў ва ляр' я ны — 4 кг, лі па вых 

кве так — 1,5 кг».

У школь ным сшыт ку, раз ме шча-

ным у «Пар ты зан скім ла ге ры» му зея, 

пад ра бяз на пе ра да дзе на спра ва зда-

ча на стаў ні цы Па лі ны Яс ноў скай пра 

ву чэб на-вы ха ваў чую ра бо ту ляс ной 

шко лы атра да імя А. А. Жда на ва бры-

га ды імя Я. М. Свярд ло ва з 12 мая 

да 12 лі пе ня 1944 го да. Атрад дзей-

ні чаў у Дра гі чын скім ра ё не Брэсц-

кай воб лас ці. Тут на ву чан нем бы ло 

ахоп ле на 58 дзя цей: 23 хлоп чы кі і 

35 дзяў чы нак ма лод ша га школь на-

га ўзрос ту. Як ві даць са спра ва зда-

чы, ву чэб ны дзень тут скла даў ся з 

чатырох уро каў па 45 хві лін кож ны. 

Пе ра пын кі па між уро ка мі на ступ ныя: 

ма лыя пе ра пын кі па 10 хві лін, вя лі кі 

пе ра пы нак 30 хві лін. За ня ткі пра во-

дзі лі ся ў шко ле ў дзве зме ны. Па-

спя ва лі на ву чэн цы доб ра. У кан цы 

на ву чаль на га го да бы лі пра ве дзе ны 

вы ні ко выя за ня ткі і эк за ме ны ў пры-

сут нас ці ка ман дзі ра пар ты зан ска га 

атра да, ка мі са ра, сак ра та ра кам са-

моль скай ар га ні за цыі і на стаў ні цы з 

ін ша га атра да. Па за кан чэн ні шко лы 

на ву чэн цам вы да ва лі ся спе цы яль-

ныя па свед чан ні. Ад но та кое за хоў-

ва ец ца ў Бе ла рус кім дзяр жаў ным 

му зеі гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най 

вай ны. Яно вы да дзе на па вы ні ках 

1943/44 на ву чаль на га го да Але-

не Да ніл ко віч, на ву чэн цы 3 кла са 

ляс ной шко лы атра да імя М. І. Ка-

лі ні на (у му зеі за хоў ва ец ца і фо та 

ву ча ні цы). Па свед чан не пад пі са-

на ка мі са рам атра да Ф. А. Бя ля е-

вым і за ву чам шко лы на стаў ні цай 

П. В. Іва ноў скай. За ня ткі ў ляс ных 

шко лах вя лі на стаў ні кі, якія жы лі 

ў мес цах дыс ла ка цыі на род ных 

мсці ўцаў, або за про ша ныя імі з 

ін шых на се ле ных пунк таў, ча сам 

да ра бо ты з дзець мі пры цяг ва лі 

бы лых сту дэн таў, стар ша клас ні-

каў з лі ку пар ты зан.

То бы лі са ма ад да ныя лю-

дзі, якія бяз меж на лю бі лі сваю 

спра ву, якіх аб' яд ноў ва ла ад-

но — вы ха ваць год ную зме ну, 

са праўд ных гра ма дзян род най 

Баць каў шчы ны.

Мі ка лай ШАЎ ЧЭН КА.

Як ву чы лі ся 
пар ты зан скія дзе ці?

Насценгазета, якую выпускалі 
піянеры школы партызанскага атрада 

імя А. Жданава.

Урок у лясной школе вядзе камандзір.

Партызанская школа змадэлявана ў Музеі гісторыі Вялікай Айчыннай вайны.


